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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

1. Analise o circuito em corrente contínua a seguir:  

 

Qual é a alternativa correta que corresponde aos valores de I1, I2 e I3, respectivamente, na 

figura acima? 

a) I1 = 35,67 mA, I2 = -366 mA, I3 = - 2,805 mA. 

b) I1 = 356,7 mA, I2 = - 36,6 mA, I3 = 280,5 mA. 

c) I1 = 3,567 mA, I2 = 3,66 mA, I3 = - 28,05 mA. 

d) I1 = - 35,67 mA, I2 = 366 mA, I3 = 28,05 mA. 

2. Uma fonte de tensão de 220V / 60 Hz alimenta um motor de indução, o qual possui um 

circuito RL equivalente com as seguintes características: R1= 3,872 Ω e L = 7,69 mH. O 

mesmo está ligado em paralelo com um motor síncrono, o qual possui um circuito RC 

equivalente com os seguintes valores: R2 = 6,734 Ω e C = 386 µF. 

 

O valor aproximado da corrente total IT, da impedância total ZT e da potência aparente S 

consumida pelo circuito é  

a) IT = 13,4 A, ZT = 16,4 Ω e S = 2950 VA. 

b) IT = 26,8 A, ZT = 8,2 Ω e S = 5900 VA. 

c) IT = 53,6 A, ZT = 4,1 Ω e S = 11800 VA. 

d) IT = 80,4 A, ZT = 2,7 Ω e S = 17700 VA. 
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3. No circuito série-paralelo da figura ao lado, o 

valor da impedância total ZT e das correntes I1 

e I2, respectivamente, são 

 

 

 

a) ZT = 14,14∟8,13°Ω, I1 = 6,96∟8,13° A, e I2 = 3,48∟71,6°A. 

b) ZT = 14,14∟8,13°Ω, I1 = 6,96∟18,4° A, e I2 = 3,48∟-71,6°A. 

c) ZT = 7,78∟8,13°Ω, I1 = 6,96∟8,13° A, e I2 = 3,48∟71,6°A. 

d) ZT = 7,78∟8,13°Ω, I1 = 6,96∟18,4° A, e I2 = 3,48∟-71,6° A. 

4. Leia atentamente as afirmações abaixo sobre a teoria dos dispositivos semicondutores, a 

respeito do diodo de silício: 

I. A região de depleção é formada pelo deslocamento de cargas negativas (elétrons) 
dentro do material tipo “N”. 

II. A quantidade de portadores majoritários e minoritários não depende da dopagem dos 
dois tipos de materiais, tipo “N” e tipo “P”. 

III. A polarização reversa do diodo tende a diminuir a camada de depleção. 

IV. A camada de depleção é formada na junção entre os dois tipos de materiais e é maior 
quanto maior for a dopagem do material “N” e “P”. 

De acordo com as sentenças acima, está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 

a) I, II e III. 

b) IV. 

c) I, III e IV. 

d) II. 

5. De acordo com o circuito retificador ao lado, 

cujos diodos são ideais e a fonte é a rede elétrica, 

com tensão de 220V/60Hz, a alternativa que 

indica corretamente a tensão média e máxima, 

respectivamente, na resistência de carga, 

considerando os valores indicados no circuito é 

a) 9,9V e 31,11V. 

b) 0V e 31,11V. 

c) 0V e 22V. 

d) 19,78V e 31,11V. 
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6. Observe as figuras 1 e 2. 

Rc
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        Figura 1           Figura 2 

O regulador de tensão da figura 1 acima utiliza um diodo Zener de 7,5V e 100mW. Para 

uma resistência de carga RC igual a 2,2kΩ, e considerando a curva de polarização do diodo 

Zener da figura 2,  

o valor correto para a tensão na carga é. 

a) 7,50V. 

b) 7,20V. 

c) 7,33V. 

d) 8,00V. 

7. Observe o circuito abaixo. 
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Considerando o circuito acima e os sinais indicados nas suas entradas, qual é a alternativa 

que mostra o sinal correto na saída? 

a) 

 

b)  

 

c)  

 

d)  
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8. De acordo com os dispositivos semicondutores de potência normalmente utilizados em 

conversores CC-CC, CC-CA e CA-CA, analise as seguintes assertivas: 

I. O Mosfet pode ser utilizado em conversores para frequências até 100kHz. 

II. O Mosfet de alta tensão apresenta baixa resistência entre Dreno e Fonte. 

III. O IGBT é um dispositivo que apresenta queda de tensão em condução, assim como no 
transistor bipolar, quando é injetada uma corrente constante no seu gatilho. 

IV. Em um retificador, o SCR pode ser utilizado para controle da tensão média no 
barramento CC. 

V. O SCR pode ser usado para transformação de CC para CA em um inversor de 
frequência, utilizando um circuito auxiliar ressonante para seu desligamento. 

Das sentenças acima, estão corretas apenas as afirmativas 

a) I, II e III. 

b) I, III e V. 

c) II, IV e V. 

d) IV e V. 

9. O conversor CC-CC Boost com Mosfet é utilizado para elevar a tensão da sua entrada para 

a saída. Na prática, um fator que limita o ganho de tensão desse conversor, visando 

manter sua eficiência elevada, é 

a) o volume do núcleo do indutor. 

b) a resistência do condutor do indutor e a resistência em condução do Mosfet. 

c) a relação de transformação do indutor. 

d) a frequência de chaveamento do Mosfet. 

10. A figura 2 representa a curva de polarização do transistor BC548.  
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        Figura 2 

Conforme as figuras acima, o valor correto do resistor Rb, para que o transistor opere na 

região de corte (considerando VCE entre 0,7V e 1V) e saturação, é. 

a) 25,5kΩ. 

b) 14,3kΩ. 

c) 25kΩ. 

d) 100kΩ. 
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11. De acordo com o circuito ao lado, considerando hFE = 200, a 

corrente de emissor do transistor é: 

a) 18,3mA. 

b) 17,4mA. 

c) 19,1mA. 

d) 15,5mA. 

12. Um inversor de frequência trifásico, com chaves ideais, 

operando com modulação PWM senoidal com controle escalar, apresenta em seu 

barramento CC uma fonte de 400V e tem índice de modulação igual 0,75. De acordo com 

essas informações, considere as sentenças: 

I. O valor eficaz da tensão de fase, na saída, será de 282,84V. 

II. A tensão na saída independe do índice de modulação. 

III. O valor eficaz da tensão de fase, na saída, será de 106,06V. 

IV. A tensão na saída será constante se a tensão do barramento CC for constante. 

Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s) 

a) I e III. 

b) II e IV. 

c) III. 

d) I. 

13. O circuito abaixo utiliza um amplificador operacional ideal 

e o sinal de entrada é constante e ligado no instante de 

tempo t = 0 segundos. 

Das alternativas abaixo, a que apresenta corretamente a 

equação na saída é 

a) 
o i

1
V V t

2 R C
   

 
 

b) 
o i

1
V V t

R C
   


 

c) 
o i

1
V V dt

R C
 

   

d) 
o i

1
V V dt

2 R C
 

    
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Referente ao circuito abaixo responda as questões de 14 a 16. 

 

14. A tabela verdade correta que corresponde ao circuito acima é 

a) 

 

b) 

 

c)

 

d)

 

15. A expressão característica correta que corresponde ao circuito acima é 
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16. Se as variáveis de entrada alternarem seu estado entre 0 e 1, a alternativa que indica 

corretamente a forma de onda das saídas será 

a) 

 

b) 

 
 
c) 

 

 
d) 

 
  

17. Utilizando o conceito de Álgebra de Boole, podemos simplificar expressões e 

consequentemente circuitos. Analisando a expressão S (A B C) (A B C)      , a 

alternativa que indica corretamente a expressão simplificada correspondente é 

a) S (C A B)    

b) S A B C    

c) S A B A B C      

d) S A C   

18. No circuito abaixo, a tensão na lâmpada representa a saída. Dentre as alternativas abaixo, 

a que tem a função correspondente ao circuito analógico abaixo é 

 

a) 

 

b) 

 

c) 

 

d) 
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19. Internamente em um sistema embarcado, o componente mais evidente é a memória. Há 

um tipo que armazena seus dados de forma não volátil, sendo conhecida como apenas de 

leitura e é programada pelo fabricante. 

Essa memória é conhecida por 

a) memória ROM. 

b) memória RAM. 

c) memória EEPRON. 

d) memória de HD. 

20. Em relação aos registradores de microcontroladores PIC com memória Flash, é correto 

afirmar que 

a) são responsáveis por armazenar, na memória RAM do dispositivo, os dados do programa a 

ser executado. 

b) podem habilitar, de acordo com a sua configuração, um conjunto de portas como entrada 

ou como saída. 

c) configuram a condição de funcionamento da memória ROM do microcontrolador. 

d) registram Flags durante a execução do programa. 

21. Sobre Funções de Transferência em um sistema de controle, é correto afirmar que: 

a) a função de transferência de um sistema é um modelo matemático que constitui um 

método operacional para expressar a equação diferencial que relaciona a Transformada de 

Laplace da saída à Transformada de Fourier da entrada.  

b) a função de transferência não é uma propriedade inerente ao sistema e depende da 

magnitude e da natureza da função de entrada ou de excitação. 

c) a função de transferência inclui as unidades necessárias para relacionar a entrada e a 

saída, entretanto, não fornece nenhuma informação relativa à estrutura física do sistema.  

d) se a função de transferência de um sistema for conhecida, a saída ou a resposta poderá 

ser estudada somente para um tipo de entrada, visando ao entendimento da natureza do 

sistema. 

22. Observa o diagrama de blocos. 

 

Considerando o diagrama de blocos acima, a alternativa que apresenta a função de 

transferência que relaciona C(s)e R(s) é 

a) 
 ( )

 ( )
           

b) 
 ( )

 ( )
 
    

  
 

c) 
 ( )

 ( )
        

d) 
 ( )

 ( )
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23. A figura ao lado apresenta a especificação das características das repostas transitórias de 

um sistema de controle submetido a uma 

entrada em degrau unitário. 

Sobre a especificação das características das 

respostas transitórias apresentadas na 

figura acima, considere as seguintes 

afirmativas: 

I. Mp é o valor máximo de pico da curva 
de resposta, medido a partir da 
unidade.  

II. tp é o tempo requerido para que a 

resposta passe de 10% a 90% do valor 
final.  

III. ts é o tempo de acomodação necessário para que a curva de resposta alcance valores 
em uma faixa (usualmente de 2% ou 5%) em torno do valor final, aí permanecendo 
indefinidamente.  

Estão corretas as afirmativas 

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) I, II e III. 

24. Considere o sistema de controle em malha fechada apresentado a seguir: 

Com base no diagrama ao lado, a reposta do 

sistema a uma entrada em degrau unitário 

é: 

a) 
    

 (       )
 

b) 
   

 (       )
 

c) 
    

       
 

d) 
   

       
 

25. A linguagem C disponibiliza ao programador uma diversidade de tipos de variáveis. Dentre 

aqueles disponíveis em C padrão ANSI, são feitas as seguintes afirmações: 

I. O int é utilizado para representar números inteiros de 8 bits. 

II. O float é utilizado para representar grandezas compreendidas entre 3,4-38 e 3,4+38. 

III. O void é utilizado em funções para representar números fracionários. 

IV. O char é utilizado para representação de caracteres ASCII de 8 bits. 

Com base nas sentenças acima, estão corretas apenas. 

a) I e II. 

b) II e III. 

c) III e IV. 

d) I, II e IV. 
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26. Em relação a microcontroladores com filosofia RISC (Reduce Instruction Set Computing), é 

correto afirmar que 

I. as instruções são simplificadas, com formato fixo, nos microcontroladores que utilizam 
a filosofia RISC. 

II. a filosofia RISC utiliza um conjunto de instruções mais complexas que a filosofia CISC. 

III. a filosofia RISC utiliza amplamente o conceito de pipeline. 

IV. as instruções são muito grandes deixando o processamento lento, nos 
microcontroladores que utilizam a filosofia RISC. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) I e II. 

b) II,III e IV. 

c) I eIII. 

d) III e IV. 

27. Em muitas aplicações microcontroladas, pode ser necessário realizar a comunicação entre 

o microcontrolador e um ou mais dispositivos externos. Para isso, utilizam-se protocolos de 

comunicação. Dentre os diversos tipos utilizados para comunicação com o microcontrolador 

PIC, associe o protocolo com a sua correta definição. 

1 É um protocolo de comunicação síncrono de velocidade até 3 megabits por segundo, muito 

utilizado em conversores A/D, potenciômetros digitais, memórias seriais, etc... 

2 É um dos protocolos mais utilizados na comunicação de dispositivos dentro de um mesmo 

circuito ou equipamento eletrônico. É do tipo síncrono de dois fios ou linhas, sendo uma 

linha de clock (SCL) e outra de dados (SDA). 

3 É um protocolo desenvolvido para permitir a construção de dispositivos periféricos para 

microcontroladores e microprocessadores com um uso mínimo de recursos tanto de 

hardware como de software. É do tipo assíncrono e utiliza uma arquitetura de time-slots 

ou fatias de tempo, para permitir a comunicação bidirecional half-duplex. 

4 É um protocolo de barramento simples de baixa velocidade (até 20 Kbps) e baixo custo, 

utilizando apenas um fio para conexão entre os elementos de comunicação em uma 

arquitetura mestre-escravo. 

5 É um protocolo que foi desenvolvido para permitir a comunicação de alta velocidade (1 

Mbps), de forma confiável, planejado inicialmente para aplicações automotivas 

relacionadas principalmente aos dispositivos de ignição e injeção eletrônica, além de 

sensoriamento automotivo. 

( ) Protocolo 1-WIRE 

( ) Protocolo SPI 

( ) Protocolo LIN 

( ) Protocolo I2C 

( ) Protocolo CAN 

( ) Protocolo RS 232 

A alternativa que completa as lacunas corretamente, de cima para baixo, é 

a) 3 – 1 – 4 – 2 – 5 – __. 

b) 4 – __– 1 – 3 – 5 – 2.  

c) 3 – 2 – __– 4 – 1 – 5.  

d) 4 – 2 – 3 –__ – 5 – 1. 
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28. Um transformador trifásico de 13,8kV/380V, 60Hz, conectado em triângulo no primário e 

em estrela no secundário, alimenta duas cargas trifásicas equilibradas, sendo uma um 

motor de indução trifásico com rendimento de 85%, 87,0cos  e potência de 1,5CV, e 

outra, um motor de indução com rendimento de 90%, 85,0cos  e potência de 1,5kW. 

Considere o transformador ideal. 

A alternativa que indica os valores corretos para a potência ativa total e a corrente de 

linha, respectivamente, ambas no primário do transformador, é 

a) 2,6kW; 0,14A. 

b) 2,9kW; 0,083A. 

c) 2,9kW; 0,14A. 

d) 2,6kW; 0,083A. 

29. Observa o diagrama abaixo.  

Gerador 

380V/60Hz
M

3~1,1kW
cosφ = 0,85 0,2kVAr 500W

(Conectado em Y)

 

Dado o diagrama unifilar acima, referente a um circuito trifásico, cujas cargas são equilibradas, a 

alternativa que apresenta corretamente os valores para a potência ativa total, potência reativa 

total e fator de potência, respectivamente, é 

a) 1,6kW, 1,05kWAr, 0,85 

b) 2,5kW, 0,2kVAr, 0,85 

c) 1,1kW, 1,25kVAr, 0,85 

d) 1,6kW, 0,85kVAr, 0,88 

30. Uma chave estrela-triângulo automática é utilizada na partida de um motor de indução 

trifásico (MIT). 

Com base nessa informação, qual é a alternativa correta? 

a) Para esta partida, deverá haver a disponibilidade dos seis terminais das três bobinas do 

MIT, sendo a tensão fase-fase da rede igual à tensão nominal estrela do motor. 

b) A comutação estrela-triângulo deve ocorrer quando o eixo do motor alcançar ao menos 

cinquenta por cento de sua velocidade nominal. 

c) A corrente de partida solicitada da rede e o respectivo conjugado motor são reduzidos a 

um terço do valor correspondente à ligação direta do motor em triângulo. 

d) A partida estrela-triângulo poderá ser empregada para qualquer tipo de MIT de seis 

terminais, independentemente das características da carga a ser acionada. 
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31. Os motores de passo são dispositivos eletromecânicos que convertem pulsos elétricos em 

movimentos mecânicos que geram variações angulares discretas. O rotor ou eixo de um 

motor de passo é rotacionado em pequenos incrementos angulares, denominados de 

passos, quando pulsos elétricos são aplicados em uma determinada sequência nos 

terminais do motor. 

Sobre os motores de passo, considere as seguintes afirmações: 

I. A velocidade em que o rotor gira é dada pela frequência de pulsos recebidos e o 
tamanho do ângulo rotacionado é diretamente relacionado com o número de pulsos 
aplicados. 

II. O ponto forte de um motor de passo não é a sua força (torque), tão pouco sua 
capacidade de desenvolver altas velocidades, ao contrário da maioria dos outros 
motores elétricos, mas sim a possibilidade de controlar seus movimentos de forma 
precisa. 

III. Motores de passo podem ser usados em aplicações onde é necessário controlar vários 
fatores, tais como: ângulo de rotação, velocidade, posição e sincronismo. 

IV. Por suas características, o motor de passo é amplamente usado em impressoras, 
scanners, robôs, câmeras de vídeo, brinquedos, automação industrial, entre outros 

dispositivos eletrônicos que requerem precisão. 

V. O motor de passo possui baixo desempenho em altas velocidades. Sua aceleração, ou 
seja, o aumento das rotações do rotor, é obtida pela variação no tempo entre o 
acionamento de uma bobina e a seguinte. Entretanto, é necessário um rápido 
chaveamento de um solenóide energizado para outro, de forma que tal velocidade 
seja mantida, o que muitas vezes é complexo e pouco eficiente. 

Estão corretas as afirmativas 

a) I e V,apenas. 

b) I, II e IV,apenas. 

c) II, III e IV,apenas. 

d) I, II, III, IV e V. 

32. Em relação às chaves de partida direta, é correto afirmar que 

a) a partida direta deve ser utilizada apenas em motores de alta potência, de modo a limitar 

as perturbações originadas pelo pico de corrente. 

b) são vantagens das chaves de partida direta: possibilitar um conjugado de partida baixo, 

uma partida rápida e o baixo custo. 

c) a corrente de partida é diretamente proporcional à tensão de alimentação e diminui à 

medida que a velocidade aumenta. 

d) por causa das vantagens inerentes às chaves de partida direta, todo o sistema de 

acionamento, composto de dispositivos e cabos, podem ser subdimensionados, reduzindo 

os custos do sistema. 

33. Um motor de indução de 4 polos e 60 Hz tem um escorregamento com carga nominal de 

5%. Qual é a rotação do motor com carga nominal? 

a) 1850 rpm. 

b) 1710 rpm. 

c) 3600 rpm. 

d) 1700 rpm. 
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34. A placa de identificação de motores elétricos contém as informações que determinam as 

características nominais e de desempenho, conforme a NBR7094. A placa abaixo contém 

informações referentes a um motor elétrico trifásico.  

 

Qual é a corrente de partida deste motor, se este for alimentado com uma tensão de 380V? 

a) 1500 A. 

b) 1249,6 A. 

c) 1264,1 A. 

d) 1136,3 A. 

35. No acionamento de um motor de indução trifásico com 6 terminais foi utilizada uma chave 

de partida estrela-triângulo. 

A corrente de fase do motor em regime nominal será 

a) In / 3  

b) Fs / 3  

c) In x 3  

d) (In x Fs) / 3  

36. Um motor de indução trifásico de 380V/220V (Y/Δ), 60 Hz, 8 polos, conectado em Y, drena 

uma corrente de 2,5A por fase. Nesta situação o fator de potência é 0,88, o motor aciona a 

carga sob rotação nominal de 1730 rpm e tem rendimento de 85%. 

Quais os valores corretos para a potência nominal do motor e o torque nominal, 

respectivamente? 

a) 1,2kW; 6,6Nm. 

b) 0,4kW; 2,2Nm. 

c) 1,2kW; 0,7Nm. 

d) 0,4kW;0,23Nm. 
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37. O gráfico ao lado representa a curva de torque 

versus rotação de três motores trifásicos de indução 

do tipo gaiola. Considerando a curva de torque 

versus rotação da carga e se esta for conectada 

individualmente no eixo de cada motor, marque a 

alternativa que indica corretamente o motor que 

apresentará maior torque e o que terá maior 

rotação, considerando a curva da carga, 

respectivamente.  

a) Motor A e Motor C. 

b) Motor B e Motor C. 

c) Motor A e Motor C. 

d) Motor A e Motor B. 

38. Dispositivos reativos reagem às variações de corrente e seu valor ôhmico muda conforme 

a frequência da corrente nele aplicada. O dispositivo com capacidade de armazenar cargas 

elétricas é chamado capacitor ou condensador. 

Em relação aos capacitores, são feitas as afirmativas abaixo. 

I. Quando o capacitor está totalmente descarregado, para a fonte, o capacitor é visto 
como um curto-circuito. 

II. Quando o capacitor está totalmente carregado, para a fonte, o capacitor é visto como 
um curto-circuito. 

III. Quando o capacitor está totalmente carregado, para a fonte, o capacitor é visto como 
um circuito aberto. 

IV. Quando o capacitor está totalmente descarregado, para a fonte, o capacitor é visto 
como um circuito aberto. 

V. A capacitância de um capacitor de placas paralelas depende apenas da distância entre 
as placas e do material dielétrico, caracterizado pela sua permissividade absoluta.  

Estão corretas apenas as afirmativas  

a) I, II e III. 

b) I e III. 

c) I, IV e V. 

d) II, IV e V. 
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39. Considerando os conceitos básicos de magnetismo e eletromagnetismo, determine se as 

afirmações são verdadeiras ou falsas.  

( ) Em um material diamagnético µr  é maior que 1. 

( ) Retentividade é a densidade do fluxo residual após o campo magnético chegar a zero. 

( ) Permeabilidade é a capacidade de um material magnético em concentrar o fluxo 

magnético. 

( ) O fluxo magnético é o conjunto de todas as linhas de campo magnético que emergem do 

pólo sul do imã. 

A alternativa que completa corretamente as sentenças, de cima para baixo, é 

a) V-F-V-F. 

b) F-F-V-V. 

c) F-V-F-V. 

d) F-V-V-F. 

40. Considerando os conceitos básicos de eletrostática e eletrodinâmica, determine se as 

afirmações são verdadeiras ou falsas.  

( ) A soma das diferenças de potencial de todas as cargas é conhecida como força 

eletromotriz. 

( ) O deslocamento dos elétrons em um condutor é chamado de diferença de potencial. 

( ) Quando dois corpos de polaridades opostas são colocados próximos um do outro, o 

campo eletrostático se concentra na região compreendida entre eles. 

( ) A quantidade de carga elétrica de um corpo é determinada pela diferença entre o 

número de prótons e o número de elétrons que o corpo contém. 

A alternativa que completa corretamente as sentenças, de cima para baixo, é 

a) V – F – V – V. 

b) F – V – V – F. 

c) V – F – F – F. 

d) F – F – F – V. 


